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Uiolerot sau Ké/'ane 

Li se întîmplâ uneori oamenilor de artâ sa se simtâ stingheriţi de presupusa boemâ 
a profesiunii lor, de limitele mai flexibile, mai puţin susceptibile de compartimentare exce-
sivâ aie existent ei lor in muzică, plastică ş. a. In această perspectiva, ei ajung să realizeze 
un complex de inferioritate — desigur nemotivat — în raport eu mînuitorii ştiinţelor care 
funcţionează prin axiome, leoreme, reciproce infailibile. 

Probabil câ toemai o asemenea stare de spirit l-a déterminât pe un om\ de teatrn 
\rancez sa considère, într-o bunâ zi, câ actorii se impart în doua categorii riguros definite. 
Unii or fi „diderotini", jucînd mai mult eu creierul decit eu inima şi respeetînd, în aceasta 
maniera de interpretare, soluţiile propuse de celebrul autor al „Paradoxului despre actor". 
Alţii, „rêjanistii", ar consuma mult mai multâ emoţie, recomandîndu-se în scenâ — ca 
altâdatâ msarea actriţâ Réjane — prin câldurâ, sensibilitate, explozie a trâirilor psihice. 

Depâşit fiind pragul complexelor, am credinţa câ aceasta sistematizare scolasticâ nu 
izbuteşte sa ne prezinte actorul care adopta în mod exclusiv o ipostazâ sau alta, decît 
într-un straniu profil eu trâsâturi, cînd ubia schiţate, cînd alterate. Pe potecile atît de 
complicate, occidentale, care duc câtre culmea rolului realizat, interpretul trebuie sâ-^i 
aproprie personajid prin intermediul unui sistem cel put in „diderotin-réjanist". Registrtd 
lucid este absolut necesar pentru stabilirea coordonatelor fundamentale aie rolului, pentru 
obţinerea mzei de intrare în tmiversul de gîndire al eroului piesei. Disponibilitatea emotivâ 
nu poate lipsi din competiţie, în mâsura în care numai prin intermediul ei se ajunge la 
contactai eu sinusoidele psihice proprii personajelor de dramâ. 

în afarâ de registrtd lucid si disponibilitatea emotivâ raportate nemijlocit la rolul 
dat, mi se pare câ mai exista un moment extrem de important, care, din pâcate, se lasâ 
uneori ignorât în procesul de întruchipare al lui Roméo sau al Antigonei, al Vassei Jelez-
nova sau al lui Tipâtescu. Odatâ eu viziunea perfect clarâ a personajului care se cere inter
prétât, trebuie solicitatâ fi conştiinţa propriei sensibilităţi a interprettdui, susceptibilâ sa 
dea o coloraturâ sau alta eroului dramei. Intrâ în joc aici nu numai temperamentul acto-
ricesc, ci şi una din componentele celé mai intime aie talentidui, sensibilitate a artisticâ şi 
tonalitatea ei specificâ. 

Mai concret. L-am vâzut în ultima vreme pe Radu Beligan în destule roluri, în 
care ne-<an convins de marile lui daruri scenice. Dar parcâ în Miroiu din Steau"a fără 
nume i-am putut intui cel mai bine, adevâratele proporţii, apropiind acest roi de pragul 
suprem al creaţiei sale artistice. Or am impresia câ, dacâ în nenumârate alte situa(ii in
terpretul n-a fost lipsit de o viziune absolut limpede a personajului sâu, aici el a lâsat 

6T 
www.cimec.ro



fi propria sa sensibilitate, consonantă eu rolul, să prinda aripi, sa se desfăţoare mai larg. 
Ceea ce i-a ad us. în sinteza Cintre luciditate, etnoţie, sensibilitate proprie —• toate asociate 
xntr-un desâvîrşit procès de traire scenicâ — una dintre marile izbînzi aie carierei sale. 

Fàrà îndoială că în determinarea tuturor complicităţilor care conturează, în ultimà 
/malizà. personajul, regizorul poate şi trebuie să aducâ o contributif importante Fiind, 
între altele, un tel de prim tălmaci al autorului, el are datoria de a défini pentru fiecare 
nctor. împreuna eu actorul, sarcina specificâ w rolului. In acelaşi timp, el trebuie sa se 
străduiască continuu sa trezeasca propria sensibilitate a actorului, care va constitui fondul 
emoţional al rolului şi va da interpretârii tenta caracteristicâ, distinctiva. 

Altfel am ajunge la situaţia paradoxale, in care orice Anna Fierling din Mutter 
Courage ar fi, în mod fatal, identică eu Hélène Weigel, orice Hamlet l-ar réédita pe Lau
rence Olivier şi orice Othello ar évolua în saenâ exact ca Mordvinov. 

Revenind la un exemplu mai simplu si mai apropiat, credem ca regizorul Ion 01-
ieanu a greşit în Cinstea noastră cea de toate zilele, mai eu seamă fiindcă, înspăimîntat de 
eventualele abateri de la definiţia eroilor, le-a calculât, eu o riglă foarte exactă, dimen-
siunile psihice, intelectuale, fàra sa apeleze suficient la capacitatea de trăire emoţională 
speciflcă a dotaţilor actori pe care i-a avut la îndem'.nà. 

Mai exista în teatru o practică, care toceste sensibilttatea interpreţilor, împiede-
■cîndu-i adesea să-si facà mesajul incandescent. Ma refer la obiceiul ,#mploi"-ului, la dru-
mul habitudinii, pe care e împins actorul folosit în mod exaspérant într-o suită de roluri 
<ît se poate de asemanatoare. Am apreciat-o pe Clody Bertola în 30 de arginţi, Cazui 
Bennet, Vocea Americii, în care a avut o (inută de mare decenţă, dar şi de limitatâ vi-
braţie. Era şi firesc, în măsura în care, aproape mecanizată, purta acelaşi profil psihic 
raportat la aceeaşi condiţie exterioară, în toate piesele pomenite. Şi am redescoperit-o, fer-
mecătoare, impresionantâ, în Liubov larovaia si în Lizzie din Omul care aduce ploaie, 
irepidînd de emoţia regăsirii propriei şi proaspetei sensibilităţi, topite în magma unor ro
luri, altele decît celé parcâ predestinate actriţei de-a lungul anilor de o ursită lipsită de 
fantezie. 

Pornind de la o prejudecată, asociată eu o înţelegere limitatâ a teatrului — ştiu şi 
eu daca „diderotinà" sau „réjanistà" ? —, Octave Mirbeau deplîngea condiţia interpre-
iului care îşi schimbă mereu identitatea, înscriindu-fi personalitatea în perimetrul senti-
mentelor, gîndurïlor eroului X şi Y. Şi conchidea: „Actorul este prin însăşi natura mese-
riei sale o fiinţă inferioarâ, un osîndif*. 

Refuzînd însà luciditatea fără emoţie şi arderea eu desăvîrşire inconştientă, situată 
într-o sferă de strictă instinctualitate, valorificîndu-şi neîncetat propria sensibilitate, acto
rul se transforma din „oslndit" într-un om îmbrâcat în câmaşa fericitului. Fiindcă dis-
pune, în limilele nobilei sale profesiuni, de dreptul de a-şi imprima în tiraj aproape neli-
mitat bogăţia de gînduri şi sentimente proprii, generozitatea spiritului si înàïtimea idea-
lurïlor sale etice, reeditate în sute, în mii de personaje inimitabile. 

Antic şi modem 
Teatful National din Cluj : Hecuba de Euripide 

Este aproape un veac şi jumătate de 
cînd, în 1819, la Cişmeaua-Roşie, stîrniţi 
■de succesele dobîndite de Moartea lui Iuliu 
Cezar, Meropa, precum şi de întreg réper
toria în limba greacà, format — cum a-
rată N. Filimon — „tôt din piese pline de 

patriotism, virtute, abnegaţie şi ură în 
contra tiraniei" şi „parastisit " de dire 
membrii comitetului revoluţionar elenic din 
Bucureşti, C. Aristia, Teodor Gazi, Con
stantin Şomache şi „alţi cîţiva din cei mai 
eu talent", „dintre junii romîni ce-şi făceau 
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